
 المحاضرة الحادٌة والعشرون 

 تقٌٌم الاصول الثابتة 

 تعرٌف الاصول الثابتة :

 تعرف الاصول الثابتة بؤنها عبارة عن 

الاصول التً تقتنٌها المنشؤة لٌس بغرض البٌع وانما بغرض الحصول على مجموعة منافع والخدمات طوٌلة الاجل وٌتم  -

 المنشؤةاستخدامها فً عملٌات وانشطة 

 ٌتم الاستفادة منها لأكثر من فترة محاسبٌة أي لأكثر من سنة مثل الاراضً والمبانً والسٌارات والمعدات  -

التكلفة  لمبدأتظهر الاصول الثابتة بقائمة المركز المالً بتكلفة الحصول علٌها ) تكلفة الشراء ( فً تارٌخ الاقتناء وذلك تطبٌقا  -

 التارٌخٌة 

 عتها الاصول الثابتة مدٌنة بطبٌ -

 المعالجة المحاسبٌة لشراء الاصول الثابتة 

 تتطلب المعالجة لشراء الاصول الثابتة حساب تكلفة الاصل التً ٌتم اثباتها بالدفاتر والتً سوف تظهر فً قائمة المركز المالً 

 حساب تكلفة الاصول الثابتة  -1

ً ٌتم انفاقها حتى ٌصبح الاصل صالحا للاستخدام مثل ) تتضمن  تكلفة الاصل الثابت ثمن الشراء مضافا الٌه جمٌع المبالغ الت

 مصروفات النقل والشحن والرسوم الجمركٌة ومصروفات التركٌب ..(

 اثبات شراء الاصل  -2

 ٌتم اثبات عملٌة شراء الاصل الثابت بالقٌد التالً :

 مع ملاحظة هل تم الشراء نقدا ام على الحساب ؟

 قٌد اثبات شراء الاصل الثابت :

  ×× 

 

 

 

×× 

 ) حسب نوعه (من حـ/ الاصل الثابت 

 

 إلى حـ/ البنك او الصندوق ) اذا تم الشراء نقدا(

 او 

 إلى حـ/ الدائنون او اوراق الدفع ) اذا تم الشراء على الحساب 

 

 1مثال 

 ريال نقدا وقامت بسداد المصروفات التالٌة : 424.444بمبلغ  آلةاشترت احد المنشآت 

 ريال . 5444ريال ، اجور تركٌب  6444ريال ، مصارٌف نقل  10444ريال ، رسوم جمركٌة  24444وتؤمٌن مصروفات شحن 

 المطلوب :

 تحدٌد تكلفة شراء الألة  -1

 قٌد اثبات شراء الآلة ، اذا علمت ان ثمن شراء الآلة وجمٌع المصروفات تم سدادها بشٌكات .  -2

 الحل 

 حساب تكلفة شراء الآلة  -1

 = ثمن الشراء + مصروفات الشحن والتؤمٌن + الرسوم الجمركٌة + مصارٌف النقل + اجور التركٌب 



 ريال  403444=  5444+  6444+  10444+ 24.444+  424.444=

 قٌد اثبات شراء الآلة : -2

403444 

 

 

403444 

 من حـ/ الآلة 

 إلى حـ/ البنك 

 

 2مثال 

ريال ولقد  05444ثمنها وفقا لفاتورة الشراء ارة لاستخدامها فً مزاولة نشاطها قامت منشؤة الدمام بشراء سٌ 1/5/1435فً 

 تحملت المنشؤة التكالٌف التالٌة :

 ريال 1544عمولة شراء  -

 ريال  544م. نقل  -

 ريال  2444م . تؤمٌن  -

ثة شهور وقامت المنشؤة واتفقت المنشؤة مع معرض السٌارات على دفع نصف ثمن السٌارة نقدا والباقً بكمبٌالة تستحق بعد ثلا

 بسداد باقً المصارٌف نقدا 

 المطلوب : قٌد الٌومٌة اللازم  لإثبات شراء السٌارة 

 الحل :

 تكلفة شراء السٌارة = ثمن الشراء + عمولة الشراء + م . النقل  + م . التؤمٌن 

 ريال  00444=  2444+ 544+ 1544+  05444= 

 المسدد نقدا = نصف ثمن الشراء + عمولة الشراء + م . النقل + م. التؤمٌن 

 =30544  +1544  +544  +2444  =41544 

00444  

 

41544 

30544 

 من حـ/ السٌارات 

 الى مذكورٌن 

 حـ/ النقدٌة 

 حـ/ اوراق الدفع 

 شراء سٌارة ودفع نصف ثمنها نقدا 

1/5/1435  

 

 المصروفات الرأسمالٌة المصروفات الإٌرادٌة

  هً عبارة عن المصروفات التً تنفقها

المنشؤة للحصول على منافع وخدمات 

 فورٌة أو قصٌرة الأجل

  ٌتم الاستفادة منها خلال فترة مالٌة

 واحدة

 ترتبط بتحقٌق الاٌرادات 

  من امثلتها : مصروف الاجور ، الاٌجار

 ، ومصروف صٌانة الآلات والمعدات

 ل ضمن عناصر تظهر بقائمة الدخ

 المصروفات

  هً عبارة عن المصروفات التً تنفقها المنشؤة للحصول على منافع

 وخدمات طوٌلة الاجل

 ٌتم الاستفادة منها خلال اكثر من فترة مالٌة 

 ترتبط بالحصول على الطاقة الانتاجٌة للمنشؤة او زٌادتها 

  من امثلتها : نفقات شراء الاصول الثابتة ، كالآلات والمعدات

 السٌارات وغٌرهاو

  تظهر بقائمة المركز المالً ضمن عناصر الاصول الثابتة ) تكلفة

 شراء الاصل (

  قٌمة الخدمات او المنافع التً تم الاستفادة منها من الاصل الثابت

خلال السنة المالٌة تعتبر مصروف اٌرادي وٌتم ادراجها ضمن 

 ابتالمصروفات بقائمة الدخل وتسمى مصروف إهلاك الاصل الث

 



 ملاحظة :

  المصروفات التً ٌتم انفاقها بهدف المحافظة على الاصول الثابتة وصٌانتها وتشغٌلها تعتبر مصروفات اٌرادٌة وتدرج ضمن

 المصروفات بقائمة الدخل مثل المصروفات لصٌانة الآلات ومصروفات طلاء المبانً 

  زٌادة طاقتها الانتاجٌة فتعتبر مصروفات رأسمالٌة وتدرج المصروفات التً تنفق على الاصول الثابتة وٌترتب علٌها اما

 بقائمة المركز المالً ضمن عناصر الاصول الثابتة مثل تكلفة تعلٌة المبانً بدور جدٌد ، تركٌب موتور جدٌد للسٌارة ..

 المعالجة المحاسبٌة لاستهلاك الاصول الثابتة 

 تعرٌف الاستهلاك :

والمنافع المستقبلٌة )طوٌلة الاجل ( وبالتالً ٌتم شراءه بغرض الاستخدام فً انشطة وعملٌات  ٌعتبر الاصل الثابت مجمع للخدمات

 المنشؤة لأكثر من فترة محاسبٌة 

 إلا ان قٌمة الاصل الثابت ) خدمات ومنافع الاصل الثابت ( تتناقص تدرٌجٌا من سنة لأخرى نتٌجة لثلاثة عوامل هً :

 التقادم  -3مضً المدة      -2الاستخدام        -1

 هذا النقص فً قٌمة الاصل الثابت ٌطلق علٌة مصروف الاستهلاك او قسط الاستهلاك السنوي 

 وبناءا علٌة ٌعرف الاستهلاك بؤنه :

 النقص التدرٌجً فً قٌمة الاصل الثابت نتٌجة الاستخدام ومضً المدة  والتقادم  -

 ابت فً شكل مصروف على الفترات المستفٌدة من خدمات هذا الاصل خلال عمرة الانتاجً توزٌع تكلفة الاصل الث -

 جمٌع الاصول الثابتة قابلة للإهلاك فٌما عدا الاراضً ... لأن لٌس لها عمر محدد  -

 

 : العوامل التً تحدد قٌمة مصرو ف الاستهلاك 

 تكلفة الاصل الثابت :  -1

  للاستخدامق على الاصل الثابت حتى ٌصبح جاهزا ثمن الشراء + جمٌع المصروفات التً تنف

 العمر الانتاجً للأصل الثابت : -2

 هو عدد السنوات التً من المتوقع ان ٌكون الاصل الثابت قادرا خلالها على الانتاج 

 القٌمة التخرٌدٌة او النفاٌه للأصل الثابت  -3

المنتظر الحصول علٌها عند الاستغناء عن الاصل الثابت فً نهاٌة عمرة الانتاجً علما بؤن القٌمة التخرٌدٌه هً القٌمة البٌعٌه 

 ٌمكن ان = صفر  للأصل

 : ما ٌلً الثابتةتتطلب المعالجة المحاسبة لاستهلاك الاصول  ما سبقفً ضوء 

 اولا : حساب مصروف ) قسط ( الاستهلاك السنوي 

 اسبً لمصروف الاستهلاك .ثانٌا : الاثبات المح

 : اولا : طرق حساب مصروف ) قسط ( الاستهلاك 

 من الطرق التً ٌمكن استخدامها فً حساب مصروف الاستهلاك منها  العدٌدهناك 

 طرٌقة القسط الثابت  -1

 طرٌقة الوحدات المنتجة  -2

 طرٌقة مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً  -3

 وفٌما ٌلً توضٌح لكل طرٌقة :

 قسط الثابت طرٌقة ال -1



  ًتفترض هذه الطرٌقة  تساوي قٌمة المنافع والخدمات المستنفذة من الاصل الثابت خلال كل سنه من سنوات عمره الانتاج 

  ًوبالتالً ، وفقا لهذه الطرٌقة ٌتم توزٌع تكلفة الاصل الثابت بالتساوي على سنوات  عمرة الانتاج 

  كما تفترض هذه الطرٌقة ان قٌمة منافع وخدمات الاصل الثابت تتناقص تبعا لعامل الزمن اكثر من عاملً الاستخدام والتقادم 

 : ًٌتم حساب قسط ) مصروف ( الاستهلاك السنوي وفقا لهذه الطرٌقة كما ٌل 

   القٌمة التخرٌدٌة  –قسط الاستهلاك السنوي = تكلفة الاصل 

 العمر الانتاجً للأصل                                   

 أو 

 معدل الاستهلاك السنوي (× القٌمة التخرٌدٌة  –قسط الاستهلاك السنوي = ) تكلفة الاصل 

 العمر الانتاجً للأصل ÷  1حٌث معدل الاستهلاك = 

 3مثال 

 وقد قدر عمرها الانتاجً بعشرة سنوات ، كما قدرت ريال 604444بتكلفة بلغت  آلةقامت احدى الشركات بشراء  1/1/1435فً 

 ريال  44444القٌمة التخرٌدٌة لها بمبلغ 

 المطلوب :

 حساب قسط الاستهلاك السنوي وفقا لطرٌقة القسط الثابت  -1

 احسب قسط الاستهلاك عن هذه السنه   1/4بفرض انه تم شراء هذه الاله فً  -2

 الحل

 طرٌقة القسط الثابت :حساب قسط الاستهلاك السنوي وفقا ل -1

 القٌمة التخرٌدٌة    –قسط الاستهلاك السنوي = تكلفة الاصل 

 العمر الانتاجً للأصل                                       

 ريال  64444=           44444 – 604444قسط الاستهلاك السنوي = 

                                      14 

 معدل الاستهلاك السنوي × القٌمة التخرٌدٌة (  – تكلفة الأصلأو : قسط الاستهلاك السنوي = ) 

 % 14=  14÷  1معدل الاستهلاك السنوي = 

 ريال  64444% = 14( × 44444 – 604444قسط الاستهلاك السنوي = )

 : 1/4حساب قسط الاستهلاك اذا تم الشراء  -2

 .لثابت خلال مدة تقل عن السنه فٌتم حساب مصروف الاستهلاك عن هذه المدة فقط ملاحظة / اذا تم استخدام الاصل ا

 شهور  0المدة التً استخدم خلالها الاصل = 

 المدة من تارٌخ الشراء حتى نهاٌة السنه × قسط الاستهلاك = قسط الاستهلاك السنوي 

 ريال  40444شهر (=  12÷ شهور  0× )  64444= 

 : طرٌقة الوحدات المنتجة  2الطرٌقة 

  ًوفقا لهذه الطرٌقة ٌتم تقدٌر عدد الوحدات التً من المتوقع ان ٌنتجها الاصل الثابت خلال عمره الانتاج 

 ... ٌتم التعبٌر عن هذه الوحدات بساعات تشغٌل الاله او عدد الوحدات المنتجة او عدد الكٌلو مترات 

 الفترةره وفقا لعدد الوحدات المنتجة فعلٌاً من الاصل الثابت خلال ٌتم حساب قسط الاستهلاك لكل فت  

  : خصائص طرٌقة الوحدات المنتجة 



 تفترض ان عامل الاستخدام هو الاساس فً تحدٌد مصروف الاستهلاك   -1

 تبعا لحجم الانتاج خلال كل فتره  لأخرىٌختلف مصروف الاستهلاك من فتره  -2

 ثر عدالة خاصة عندما ٌكون هناك فوق كبٌره فً استخدام الاصول الثابتة من سنة لأخرى قسط ) مصرو ف( الاستهلاك ٌكون اك -3

 :) حساب قسط ) مصروف الاستهلاك 

 ٌتم حساب قسط الاستهلاك وفقا لطرٌقة الوحدات المنتجة على خطوتٌن هما :

 حساب معدل الاستهلاك لوحدة الانتاج : - أ

 القٌمة التخرٌدٌة  –لفة الاصل تك                                        

 معدل الاستهلاك لوحدة الانتاج = 

 عدد الوحدات التً من المتوقع ان ٌنتجها الاصل الثابت خلال عمرة الانتاجً                                        

 حساب قسط الاستهلاك عن الفترة  - ب

 لوحدة معدل الاستهلاك ل× =  عدد الوحدات المنتجة خلال الفترة 

 4مثال 

كٌلو متر وقدرت  544444ريال قدر عمرها الانتاجً بـ  54444اشترت احدى شركات النقل سٌارة نقل تكلفة شراإها  1/1فً 

 ريال  5444قٌمتها كخردة بمبلغ 

 المطلوب :

 حساب معدل الاستهلاك لكل كٌلو متر  -1

 كم . 144444قطعتها السٌارة خلال السنه تقدر بـ حساب قسط الاستهلاك اذا علمت /ي ان عدد الكٌلو مترات التً  -2

  5444- 54444الحل :                              

 ريال  4.40معدل الاستهلاك للكٌلومتر=                                     =  -1

                                        544444 

 ريال  0444=  4.40× 144444قسط الاستهلاك =  -2

  طرٌقة مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً الطرٌقة الثالثة : 

  طرق الاستهلاك المعجل 

تقوم طرق الاستهلاك المعجل على افتراض اساسً هو : الاستفادة من الاصل فً سنوات استخدامه الاولى وتكون اكبر من  -

 امه الاخٌرة الاستفادة منه فً سنوات استخد

من العمر الانتاجً للاصل الثابت ثم تتناقص هذه وبالتالً تكون قٌمة مصروف الاستهلاك كبٌرة نسبٌا خلال السنوات الاولى  -

 القٌمة تدرٌجٌا خلال السنوات الاخٌرة 

لاٌرادات ٌتسق هذا الاسلوب فً حساب مصروف الاستهلاك مع احد المبادئ الاساسٌة فً المحاسبة وهو مبدأ مقابلة ا -

 بالمصروفات 

سٌتم تناول طرٌقة مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً باعتبارها احد طرق الاستهلاك المعجل وذلك على النحو التالً فً ضوء ذلك 

: 

 وفقا لهذه الطرٌقة ٌتم حساب قسط الاستهلاك لكل سنه كما ٌلً :

 معدل الاستهلاك × دٌة ( القٌمة التخرٌ –قسط الاستهلاك لسنه معٌنة = ) تكلفة الاصل 

 عدد السنوات المتبقٌة من العمر الانتاجً للأصل                                     

 معدل الاستهلاك لسنه معٌنة =

 مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً للأصل                                       

 س  –(  1عدد السنوات المتبقٌة من العمر الانتاجً للأصل = ) ن + 

 حٌث : ن = العمر الانتاجً للأصل ، س = رقم السنه التً ٌحسب لها قسط الاستهلاك 



 5مثال 

ريال  54444ريال ، قدرت قٌمتها التخرٌدٌة بمبلغ  044444م قامت احدى الشركات بشراء آلات ومعدات تكلفتها  1420/ 1/1فً 

 سنوات  5، وٌقدر عمرها الانتاجً بـ 

 المطلوب : حساب قسط الاستهلاك السنوي لكل سنة من سنوات العمر الانتاجً وفقا لطرٌقة مجموع ارقام السنوات 

 الحل :

 15=  1+2+3+4+5حسب مجموع ارقام سنوات العمر الانتاجً = ن  

  = ً2( ÷1+5) 5=  2(÷ 1ن + )او مجموع ارقام سنوات العمر الانتاج  

                                              ( =5×6÷ )2  =34 ÷2  =15  

 حٌث ن = العمر الانتاجً للأصل 

 

 

 254444=    1-( 1+5( ×       ) 54444 – 044444قسط الاستهلاك للسنة الاولى = )

                                                                                             15   

 244444=      2 –( 1+5( × )54444 -044444قسط الاستهلاك للسنة الثانٌة = )          

                                                                                   15  

 154444=     3 –( 1+5( ×   ) 54444 – 044444قسط الاستهلاك للسنة الثالثة = )          

                                                                                        15    

 144444=      4-(1+5(  ×  )  54444 – 044444قسط الاستهلاك للسنة الرابعة = )          

                                                                                       15  

  

 54444=      5 –( 1+5( ×      ) 54444 – 044444قسط الاستهلاك للسنة الخامسة = )          

                                                                                             15      

 ثانٌا : الاثبات المحاسبً لمصروف الاستهلاك 

الاثبات المحاسبً لمصروف بعد ان ٌتم حساب مصرو ف الاستهلاك فً نهاٌة كل سنة باستخدام أي طرٌقة من الطرق السابقة ، فإن 

 الاستهلاك ٌتم وفقا للخطوات التالٌة :

 اثبات مصروف الاستهلاك : -1

 حٌث ٌتم ذلك من خلال القٌد التالً :

×× 

 

 

×× 

 من حـ/ مصروف استهلاك الاصل الثابت 

 إلى حـ/ مجمع استهلاك الاصل الثابت        

 لاحظ ان : مصروف الاستهلاك مدٌن ، وٌدرج ضمن المصروفات بقائمة الدخل  

 اقفال مصروف الاستهلاك فً حـ/ ملخص الدخل : وٌتم بالقٌد التالً  -2

  ×× 

 

 

×× 

 من حـ/ ملخص الدخل 

 إلى حـ/ مصروف استهلاك الاصل الثابت        

 

 : ملاحظات على حـ/ مجمع استهلاك الاصل الثابت 



 هو حساب بطبٌعته دائن  -

 ٌخصص لإثبات مصروف الاستهلاك للأصل الثابت  -

 هو حساب تراكمً أي ٌتم فٌه تجمٌع مصروف الاستهلاك لكل سنة من سنوات العمر الانتاجً للأصل الثابت  -

 وبالتالً رصٌد هذا الحساب فً أي لحظة ٌمثل مجموع ما استهلك من الاصل الثابت حتى هذه اللحظة . -

 ن تكلفة الاصل الثابت ورصٌد مجمع استهلاك هذا الاصل فً تارٌخ معٌن ٌساوي القٌمة الدفترٌة لأصل فً هذا التارٌخ الفرق بٌ -

 رصٌد حـ/ مجمع استهلاك هذا الاصل . –أي ان : القٌمة الدفترٌة لأصل ثابت = تكلفة الاصل الثابت  -

 
 

 


